
У  име Оца и Сина и Све-
тога Духа. Богу се помо-

лисмо, браћо и сестре, данас у 
овом светом храму који је по-
свећен светом апостолу и еван-
ђелисти Луки, једном од 
четири еванђелиста, света чо-
века који су написали и запи-
сали Еванђеље Христово.

Свети Лука био је родом из 
Антиохије. Изучио је грчку фи-
лософију и рођен је, свакако, као 
Грк. То видимо из тога што је ње-
гов грчки језик којим је писао 
Еванђеље један од најлепших и 
најученијих. Види се да је он био 
учен човек и знао тај језик као 
матерњи. Остала Еванђеља писа-
на су лакшим и простијим грч-
ким јер су ти еванђелисти били 
Јевреји. Изучио је такође и ле-
карску вештину. Апостол Павле 
га помиње као "љубазног лекара 
Луку" његовог, апостоловог, са-
радника (Кол. 4, 14). По силаску 
Светог Духа проповедао је еван-

ђеље и нашао се у Риму код апо-
стола Павла када је овај ухваћен 
и заробљен. После погибије све-
тог апостола Павла он је пропо-
ведао по Грчкој и другим 
земљама написавши око 60. го-
дине и треће Еванђеље, које је 
упутио Теофилу; једноме од ста-
решина грчких. Такође је напи-
сао и Дела апостолска, 
посветивши их истом човеку, у 
којима износи историју Цркве од 
Христовог васкрсења на Небо па 
све до проповеди апостола Павла 
и времена у коме је он учество-
вао са њим проповедајући Еван-
ђеље Христово. Свети Лука био 
је ученик, рекох, светог апостола 
Павла и кад су прешли из Мале 
Азије у Европу у град Филипе. У 
делима апостолским говори у 
множини, "ми смо", док говори о 
апостолу Павлу и његовом раду, 
а онда спомиње и себе - прешли 
смо и дошли у Филипе и ту поче 
апостол Павле своју проповед". 
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страно. У нецрквеном облику 
хришћанство бива само један 
звук, понекад сентименталан, 
али увек карикатуран и беживо-
тан. 

Сличном беживотношћу по-
срамљује се и протестантско ла-
жно учење. Шта су достигли 
протестанти, помрачивши својим 
мудровањима идеју Цркве? До-
стигли су само разједињење, и то 
најбезнадежније разједињење. 
Протестантизам се постепено 
дроби на секте. Протестантског 
црквеног живота нема, већ по-
стоји некакав „једва жив“ живот 
одвојених секти и заједница. За-
једнички црквени живот, за који 
се у првосвештеничкој молитви 
молио Господ Исус Христос, про-

тестантизам је убио. У стварно-
сти, најдоследнији облици 
протестантизма много су ближи 
православним хришћанима, од 
протестаната рационалистичких 
токова, који са хришћанством 
немају ничег заједничког, сем 
произвољног и без икакве основе 
присвојеног назива, благо за это 
к суду не привлекают. Какво је 
јединство могуће међу њима? 
Какав заједнички живот они могу 
имати?

Све ово говоримо не од себе. 
У тренуцима отворености то ис-
то, чак оштрије, говоре и сами 
протестанти. „Земља“, пише је-
дан од њих, „која је била колевка 
реформе, постаје гробница ре-

форматорске вере. Протестант-
ска вера је на самрти. Сви новији 
радови о Немачкој, исто као и 
сва лична запажања сагласни су у 
томе.“ „Зар се у нашем богосло-
вљу не примећује чињеница, да 
су његови представници изгубили 
све позитивно?“, пита други.Али 
несрећа нашег времена је у томе 
што нико не жели да чистог срца 
призна у свом духовном сирома-
штву, у огрубелости срца, да је 
тежак, чак и несхватљив постао 
идеал Цркве. Не, заменивши зла-
то бакром, самом злату не желе 
да припишу било какву вредност. 
Сада са разјареношћу нападају 
на Цркву и одричу саму идеју 
Цркве, лицемерно се прикривају-
ћи громким и шаблонским, до-

садним фразама о „слободи 
личности“, о „индивидуалном 
преламању“ хришћанства, о ре-
лигији слободе и духа. Христов 
идеал једне црквене заједнице 
(„да сви једно буду“, „као Ми што 
смо једно“) показује се униже-
ним и обезображеним, па зато и 
губи свој животни значај. Нецр-
квено хришћанство, некакво „је-
ванђелско“ хришћанство, разно 
разни светски хришћански саве-
зи – све то није ништа друго до 
понижавање и извртање Христо-
ве идеје Цркве, које убија сваки 
истински хришћански благодат-
ни црквени живот.

Т ебе не воле, а ти њих воли, то што тебе не воле не зависи од те-
бе, а да ти њих волиш зависи од твоје воље и то је твоја обавеза, 

јер је Господ заповедио: да љубимо не оне који нас љубе, него непри-
јатеље (Мт.5,44), а када ни тога нема код нас, онда колико треба да се 
смиравамо и прогонимо гордост и да са молимо за ово Господу.

преподобни Макарије Оптински



К од нас се појавило не ма-
ло људи, који маштају 

управо о некаквом нецрквеном 
хришћанству. Код тих људи као 
да је постојано присутан анар-
хични склоп мишљења; они или 
нису способни, а чешће – једно-
ставно лењи да до краја развију 
своје мисли. Али, не говорећи 
већ о најочигледнијим против-

речностима тог нецрквеног хри-
шћанства, увек се може видети 
да у њему, благодатног хришћан-
ског живота, благодатног одуше-
вљења, ентузијазма уопште нема. 
Када људи узму Јеванђеље, забо-
рављајући да им га је Црква дала, 
оно је за њих као Куран, кога је 
Алах бацио са неба. Када они не-
како успеју да у Јеванђељу пре-

виде учење о Цркви, тада од 
целокупног хришћанства остаје 
само учење, исто тако немоћно 
да пресазда живот и човека, као и 
свако друго учење. Наши праро-
дитељи, Адам и Ева, желели су да 
без Бога буду „као богови“, осла-
њајући се на магичну силу лепе 
јабуке. Тако и многи наши савре-
меници маштају о спасењу без 

Цркве и Богочовека, па чак и са 
Јеванђељем. На Јеванђеље се на-
дају као што су се и Адам и Ева 
надали на рајску јабуку.

Али књига им не даје силе за 
нови живот. Људи који одбацују 
Цркву постојано говоре о „јеван-
ђелским принципима“, о јеван-
ђелском учењу, али им је 
хришћанство као живот потпуно 

Као старца од 84 године незна-
бошци убију светог Луку због 
његове проповеди, не верујући у 
Сина Божијег и у Његову науку.

Данас прослављамо и Светог 
Петра Цетињског, велико свети-
ло наше Цркве, из рода нашега 
који је у другом делу XVIII и пр-
вом делу XIX пека, управљао 
Црквом Божијом на Цетињу као 
митрополит цетињски и све Цр-
не Горе и као господар Црне Го-
ре. Колико је он поднео тешкоћа 
и мука учећи народ и борећи се 
против крвне оспете и свих дру-
гих зала која су била и остала до 
данас у народу, мећу онима који 
Христову науку или не знају, не-
ће да знају или је знају површно. 
Он је учествовао у командовању 
у две битке против скадарског 
паше, у којима су Црногорци 
под његовом командом, победи-
ли и своју слободу одржали. Али 
свети човек није ишао у борбу 
зато да туђе отима и да се ти љу-
ди убијају, него да брани слобо-
ду свога народа и право на своје 
место под сунцем. Зато је Бог 
помогао и њему и народу да 
споју слободу остваре, и оснаже, 
и у борбама победе. У другој 
борби на Крусима, пред сам по-
четак борбе, Свети Петар се по-
моли Господу и каже: Господе 
помози! Ако сам ја крив, нека 
први погинем у оној борби". А 
онда се обраћа Карамахмут па-
ши скадарскоме: "Ако си ти ве-
ли, крив, да Бог да огњем живим 
сагорео": Битка почиње. Коман-
дује брат Карамахмут паше, али 
Црногорци сузбију његов напад. 
Турци се поколебају и почну да 
беже. Карамахмут паша да их 
охрабри, јурне на коњу, али се 

спотакне, и падне. Један Црно-
горац одсече му главу и битка се 
заврши. Кад се битка завршила 
Светом Петру Цетињском на бој-
ном пољу донесоше трофеје и 
главу Карамахмут паше и он ће, 
иако га није познавао али је ту 
био присутан човек који га је по-
знавао и потврдио да је глава 
Карамахмут паше, рећи: "Е, Ка-
рамахмут пашо, чега ти је било 
мало у Скадру на Бојани па си 
од нас дошао сирка да узмеш?" 
Па се онда обрати Црногорцима: 
Где му је тело? Ако је неприја-
тељ, сахранити га треба". Реко-
ше му да је тело спаљено. Да ли 
су Црногорци чули његово про-
клетство и молитву у почетку 
битке или је он као свети про-
зрео шта ће бити?

То хоћу да кажем. Свети чо-
век, праведан човек и кад није 
крив претпоставља да је крив. А 
злочинац нечовек никад није 
крив, увек су криви други. Тако 
је већ, знате и сами, браћо и се-
стре, и у овом несрећном гра-
ђанском рату који нас је снашао 
и трајао четири године, злочин-
ци су увек себе оправдавали и 
бацали кривицу на нас да смо 
само ми Срби криви за сву ратну 
несрећу и за све злочине што су 
их други починили. То да нам 
буде увек наука и поука. Као 
што је поука и Светог Луке: жи-
вот свој можемо дати за правду, 
за истину, за оно што је право и 
честито, јер на тај начин добија-
мо живот непролазни који је у 
рукама Божијим. Ни по коју це-
ну, ни за какве интересе привре-
мене, овоземаљске, ништавне, 
не изгубимо свој образ и своју 
душу, образ и душу свог народа.

Господе свети апостоле и 
еванђелисто Луко и свети Петре 
Цетињски, Богу се молите да бу-
демо и ми дорасли времену у ко-
ме живимо, да, угледајући се на 
све оно што је свето и честито, и 
ми изградимо себи вечну кућу 
на ономе свету. Бог вас благо-
словио и свако добро даровао!

А сада честитам храмовну 

славу, свештеницима овог светог 
храма, свим парохијанима и 
свима вама браћо и сестре. Та-
кође, честитам крсну славу оним 
нашим верницима који Светог 
Луку прослављају као своју до-
маћу славу, као што су то чини-
ли и наши преци. Бог вас 
благословио!

свештеномученик Иларион (Троицки)
ТРАГЕДИЈА НЕЦРКВЕНОГ ХРИШЋАНСТВА

Ш та, дакле, желиш? Зашто немаш врлина? Зашто имаш та-
му, а немаш светлости, кад Бог све може да уреди и уређу-

је? Зашто си безнадежан? Зашто се бринеш? Зашто се мучиш? Што 
се бринеш за грех свој, за неуспех свој, глупост своју, скрушеност 
своју, што се бринеш за то да ли си здрав или ниси? Што се секираш 
зато што су ти нанели неправду, шта те се тиче да ли су те чули или 
нису? Што се бринеш за то да ли је било земљотреса или не? Што се 
бринеш за то да ли си осиромашио или си се обогатио? Од каквог је 
све то значаја, када је Сами Бог пред тобом?

старац Емилијан Симонопетритски


